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Données ;
pKai(HsO/H20) = 0 ; pKax(HO0/HO') = 14 ; pKas(CH;COOH/ C_'HgC’OO ) =48

A 25°C :%lnx = (,06 logx

A — Solution Tampon
A-1 On désire préparer une solution d'acide acéthue de pH=4,5."

A:1-1 Quelle quantité, exprimée en mole d’acide acethue pur na, doit on dlssoudre dansun 1|tre
d’eau pour obtenir ce pH ? .

A-1-2 Peut-on considérer cette solution comme une solution tampon ? Justifier votre réponse.

A-1-3 On ajoute a un litre de éette solution 50 mL d’acide chlorhydrique (HCi) dé concentration =

0,1 mol/L. En effectuant un caleul trés simple que vous justifierez, calculer le pH final de la solution.
Que peut-on en conclure sur le pouvoir tampon de la solution d’acide acétique préparée en A-1-17?

" A-2 On désire préparer 1 litre de solution tampon acétique/acétate de pH=4,5 en mélangeant un
volume V, de solution d’acide acétique de concentration Ca = 0,1 mol/L et un volume Vs de solution -

d’hydroxyde de sodium {NaOH) de concentration Cs = 0,01 moI/L

A-2-1 Quelles quantités respectlves de chacune des deux solutlons dcnt on mélanger pour' ‘

obtenlr cette valeur de pH ? On prendra soin de justifier les apprommatlons utlllsees .
A-2-2 Déterminer les concentrations flnales de toutes les especes presentes en solutlon

A-2-3 Calculer le pH final si, sur 1 litre de cette solution, on ajout'e 50 ml d'une solution d’acide
chlorhydrlque de concentration 0,1 mol/L. '

A-2-4 Comparer cette valeur de pH a celle en questlon A 1-3. Concluswn
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B — Nitrate mercureux _
L'ion mercureux posséde le degré d’oxydation + L Il peut s’écrire sous les deux formes suivantes :

Hg*. : ou Hg,**

"Le nitrate mercureux peut s'écrire lui-méme :

- HgNO; | _ ou Hgz(NO3)2

On désire savolr quelle écriture est correcte. On réalise pour ce faire une pile dite de concentrations,
en réunissant deux demi-piles a et b de méme type 3 25°C:

Mercure metalllque Hg / solution de hitrate mercureux

dont les concentratrons en mtrate mercureux sont les suivantes (les solutions sont maintenues & pH
acide) : :

pour la demi;pile a:Ca=0,01 mbl/L
pour la demi-pile b : Cb = 0,001 mol/L.

B-1 Faire un schéma de [a pile (on rappelle que le mercure est liquide & 25°C et sous pression
atmosphérique) -

' 'B-2 Premiére hy'pot'hése : I'lon mercureux est Hg'

B-2-1 Ecrire la réaction d’électrode entre I'ion mercureux et le mercure métallique Hg
: B-2-2 Donner I’expressaon du potentiel de demi-pile Hgm/ Hg*. En déduire quelle demi- pI|E
- constitue la cathode : :

- B-2-3 En déduire I'expression de la fem de la pile constituée en associant les deux demi-piles a
etben fonctmn_de Ca et Ch. Calculer la valeur de cette fem. '

B-3 Deuxiéme hypothase : I'ion mercureux est Hg,**
B-3-1 Reprendre les questions précédentes (B-2-1, B-2-2, B-2-3), le nitrate mercureux étant
maintenant Hg2(NOs}2

B-4 La valeur de la fem mesurée expérimentalement est de 0,0295 V {25°C). Comparer cette valeur
. & celles obtenues en B-2 et B-3 et en déduire I'écriture correcte de V'ion mercureux.

U X




